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ΕΠΟΠΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΟΡΙΣΜΕΝΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΤΗΣ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΩΝ ∆ΙΕΘΝΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ (∆ΛΠ)  ΑΠΟ ΤΑ 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ Ι∆ΡΥΜΑΤΑ 
 
 
1. Η εφαρµογή των ∆ΛΠ  αναµένεται να  διαφοροποιήσει, σηµαντικά, σε ορισµένες 
περιπτώσεις, πολλά στοιχεία του ισολογισµού των τραπεζών µε άµεση επίπτωση στην 
λογιστική καθαρή θέση και τα αποτελέσµατα τόσο της χρήσης πρώτης εφαρµογής 
των προτύπων  όσο και των εποµένων χρήσεων. ∆εδοµένου ότι ο  υπολογισµός της 
κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών για τον πιστωτικό κίνδυνο  και τον κίνδυνο 
αγοράς  βασίζεται  σε µεγάλο βαθµό σε λογιστικά µεγέθη,  σηµαντική θα είναι επίσης 
και η επίπτωση στα εποπτικά ίδια κεφάλαια και τους εποπτικούς δείκτες. Με 
δεδοµένο ότι οι συγκεκριµένες µεταβολές των εποπτικών δεικτών  δεν αντανακλούν 
πρόσθετους κινδύνους που αναλαµβάνουν οι τράπεζες  αλλά προκύπτουν κυρίως από 
τις νέες  λογιστικές αρχές  και κανόνες που καθιερώνουν τα ∆ΛΠ, έχει αποφασισθεί, 
τόσο σε διεθνές όσο και σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, η λήψη µέτρων για τον µετριασµό 
τους.  
 
2. Πρόσφατα, η Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Εποπτικών Αρχών των Τραπεζών 
(Committee of European Banking Supervisors - CEBS)  εξέδωσε  σύσταση1 για την 
θέσπιση εκ µέρους των εθνικών εποπτικών αρχών προσαρµογών στις συντασσόµενες 
σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ οικονοµικές καταστάσεις των τραπεζών που χρησιµοποιούνται 
από  τις εποπτικές αρχές για τον υπολογισµό της κεφαλαιακής τους επάρκειας. Οι 
προσαρµογές αυτές (γνωστές και ως «εποπτικά φίλτρα») αποσκοπούν στην 
εξουδετέρωση των «ανεπιθύµητων» από εποπτικής απόψεως επιπτώσεων της 
εφαρµογής των ∆ΛΠ στην σταθερότητα των ιδίων κεφαλαίων των τραπεζών. Η 
υπερβολική διακύµανση των εποπτικών κεφαλαίων προκύπτει κυρίως λόγω της 
αποτίµησης στην εύλογη αξία (ουσιαστικά σε τρέχουσες τιµές) όχι µόνον του 
λεγόµενου χαρτοφυλακίου συναλλαγών των τραπεζών αλλά του µεγαλύτερου µέρους 
του ισολογισµού τους. Ενώ δηλαδή µέχρι σήµερα σε τρέχουσες τιµές αποτιµώντο 
κυρίως χρεόγραφα και παράγωγα µέσα βραχυπρόθεσµης  διακράτησης και υψηλής 
εµπορευσιµότητας στα οποία οι τράπεζες επένδυαν  µε σκοπό την  αποκόµιση 
κέρδους, σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ αποτιµώνται (δυνητικά) στην εύλογη αξία τους 
χρηµατοπιστωτικά µέσα που δεν προορίζονται για άµεση ρευστοποίηση,  ενσώµατα 

                                                 
1 Η σχετική ανακοίνωση  εκδόθηκε στις  21.12.2004 και αποτελεί απλή προτροπή προς τις εθνικές 
εποπτικές αρχές. Η νοµοθετική ρύθµιση των προτεινόµενων αλλαγών σε κοινοτικό επίπεδο αναµένεται  
να γίνει  εντός του 2005 µε την ενσωµάτωση σχετικών διατάξεων στην Οδηγία αναθεώρησης της 
κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών.   
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πάγια στοιχεία και άϋλα πάγια στοιχεία ή  ακόµη και το σύνολο των δανείων και 
καταθέσεων των τραπεζών.        
 
3. Η Τράπεζα της Ελλάδος στα πλαίσια της ως άνω σύστασης της CEBS,  
εξειδικεύει περαιτέρω τις προσαρµογές ορισµένων λογιστικών στοιχείων που 
προκύπτουν από την εφαρµογή των ∆ΛΠ και µε βάση τα οποία υπολογίζονται κυρίως 
τα ίδια κεφάλαια των τραπεζών όπως ορίζονται µε την  Π∆/ΤΕ 2053/1992, ως 
µεταβατικές ρυθµίσεις2 που θα ισχύσουν από 1.1.2005 για τις τράπεζες που 
εφαρµόζουν τα ∆ΛΠ. Στην κατεύθυνση των αλλαγών αυτών, έχει διανεµηθεί στις 
τράπεζες σχέδιο της κωδικοποιηµένης Π∆/ΤΕ 1313/1998 που περιλαµβάνει 
τροποποιηµένους σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ πίνακες των υποβαλλόµενων στοιχείων βάσει 
των οποίων υπολογίζονται τα ίδια κεφάλαια και η κεφαλαιακή επάρκεια. Ο νέος 
τρόπος υπολογισµού της κεφαλαιακής επάρκειας θα ισχύσει από την πρώτη 
δηµοσιοποίηση των οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ. ∆ιευκρινίζεται 
ότι, για το χρονικό διάστηµα που ενδεχοµένως ισχύσει η δηµοσιοποίηση των 
οικονοµικών καταστάσεων  σύµφωνα µε το ισχύον Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο, δεν 
θα πρέπει να υπάρχουν σηµαντικές αποκλίσεις στα υποβαλλόµενα στοιχεία για τον 
υπολογισµό των κεφαλαιακών απαιτήσεων.  
 
4. Οι βασικότερες προσαρµογές των στοιχείων του ισολογισµού των τραπεζών που  
θα συνταχθεί µε βάση τα  ∆ΛΠ, θα αφορούν τα εξής:  
 
 
I. ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 39 3 : 
          Χρηµατοοικονοµικά µέσα:  Αναγνώριση και επιµέτρηση  
 

1. ∆ιατήρηση της εποπτικής διάκρισης των χρηµατοοικονοµικών  µέσων  σε µέσα 
του χαρτοφυλακίου συναλλαγών και µέσα του επενδυτικού χαρτοφυλακίου 

 
Ανεξαρτήτως της κατάταξης των χρηµατοοικονοµικών µέσων στις κατηγορίες που 
προβλέπει  το ∆ΛΠ 39 αλλά και του τρόπου αποτίµησης των µέσων κάθε  κατηγορίας 
(στο κόστος ή το αποσβεσµένο κόστος, στην εύλογη αξία µέσω της καθαρής θέσης ή 
στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων χρήσεως)  ο ορισµός του χαρτοφυλακίου 
συναλλαγών που αναφέρεται στην  Π∆/ΤΕ 2397/1996 διατηρείται. Αντίστοιχα 
αποσυνδέεται η στάθµιση για σκοπούς κεφαλαιακής επάρκειας των 
χρηµατοπιστωτικών µέσων για τον πιστωτικό κίνδυνο είτε για τον κίνδυνο αγοράς 
από την κατηγορία του ∆ΛΠ στην οποία αυτά κατατάσσονται.    

                                                 
2 Οι τελικές ρυθµίσεις θα υιοθετηθούν σε εφαρµογή  των αναµενόµενων αλλαγών στην κοινοτική 
νοµοθεσία    
3 Όπως εγκρίθηκε πρόσφατα από την Επιτροπή  της ΕΕ (Κανονισµός 2086/2004 της Επιτροπής). 
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2. ∆ιαθέσιµα προς πώληση (Available for Sale- AFS) χρηµατοοικονοµικά   
      περιουσιακά στοιχεία 4

 
Τα περιουσιακά αυτά στοιχεία, κυρίως δάνεια, µετοχικοί και οµολογιακοί τίτλοι, που 
περιλαµβάνονται στο συγκεκριµένο χαρτοφυλάκιο αποτιµώνται σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 
39 στην εύλογη αξία τους µε απ’ ευθείας  χρεοπίστωση των ζηµιών/ κερδών από την 
αποτίµηση αυτή σε ανάλογο αποθεµατικό αναπροσαρµογής της αξίας των µέσων 
αυτών (Fair value revaluation reserve-available for sale financial assets) .  
Σύµφωνα µε το πρότυπο, στα αποτελέσµατα χρήσεως µεταφέρονται τα κέρδη και οι 
ζηµίες εφόσον πραγµατοποιηθούν και µόνον. Επίσης στα αποτελέσµατα 
µεταφέρονται και οι ζηµίες λόγω  αποµείωσης της αξίας των  δανείων του 
χαρτοφυλακίου αυτού που καθίστανται επισφαλή.    
 
Η εποπτική αντιµετώπιση των τριών βασικών στοιχείων του συγκεκριµένου 
χαρτοφυλακίου θα είναι η εξής : 
 

α) ∆άνεια  
 
∆εν συνυπολογίζονται στα εποπτικά ίδια κεφάλαια τα αποθεµατικά  
αποτιµήσεως των δανείων στην εύλογη αξία, προκειµένου να αποφευχθεί η 
υπερβολική µεταβλητότητα του δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας από τον 
συνυπολογισµό στα ίδια κεφάλαια των µη πραγµατοποιούµενων κερδών και 
ζηµιών. Στην περίπτωση αυτή τα δάνεια θα αποτιµώνται στις υποβαλλόµενες 
στη Τράπεζα της Ελλάδος οικονοµικές καταστάσεις στο αποσβεσµένο  
κόστος (amortised cost) και όχι στην εύλογη αξία τους. Κατά κανόνα τα 
δάνεια αυτά θα περιλαµβάνονται για σκοπούς κεφαλαιακής επάρκειας στο 
επενδυτικό χαρτοφυλάκιο.      
 
β) Μετοχές   
 
Στην περίπτωση αυτή οι τυχόν καθαρές ζηµίες από την αποτίµηση των 
µετοχών στην εύλογη αξία (χρεωστικό υπόλοιπο του αποθεµατικού 
αναπροσαρµογής των διαθέσιµων προς πώληση µετοχών) θα αφαιρούνται από 
τα βασικά κεφάλαια της τράπεζας. Αντίθετα τα (προ φόρων) µη 
πραγµατοποιηθέντα καθαρά κέρδη θα  αναγνωρίζονται στα συµπληρωµατικά 
κεφάλαια αλλά µόνο σε ποσοστό 45% 

                                                 
4 ΠΡΟΣΟΧΗ: Όσα  αναφέρονται στη συγκεκριµένη κατηγορία χαρτοφυλακίου δεν εφαρµόζονται στις 
περιπτώσεις δανείων, οµολόγων και µετοχών των χαρτοφυλακίων: α) ∆ανείων και Απαιτήσεων (Loans 
and Receivables) όπου αναµένεται να ενταχθεί το σύνολο σχεδόν των δανείων των τραπεζών β) 
∆ιακρατούµενων µέχρι τη λήξη   (Held- to- maturity)  γ) Προοριζόµενων για εµπορική εκµετάλλευση   
(Held for Trading) και δ) Χρηµατοοικονοµικών µέσων που εντάσσονται στην κατηγορία των  
αποτιµώµενων σε εύλογη αξία  µέσω των αποτελεσµάτων (Fair valued through profit and Loss by 
designation- fair value option).  
 
__________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Ελ. Βενιζέλου 21, 102 50 Αθήνα 
Tηλεγρ. ∆/νση.: ΕΛΛΟΤΡΑΠΕΖΑ  Telex: 215102 / 215206 / 215363   Tηλ. (210) 320.11.11  Telefax: 3232239  S.W.I.F.T.: 
BNGRGRAA 



0 
 

4

 
 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 
 
γ) Τίτλοι σταθερής απόδοσης (οµόλογα) 
 
Στην περίπτωση αυτή υπάρχουν δύο εναλλακτικές επιλογές :   
 
1η εναλλακτική  
 
Προκειµένου να αποφευχθεί υπερβολική διαφοροποίηση µεταξύ των 
εποπτικών ιδίων κεφαλαίων και της λογιστικής καθαρής θέσης  που προκύπτει 
από την εφαρµογή του ∆ΛΠ 39,  ισχύει για τα οµόλογα η ίδια εποπτική 
µεταχείριση µε αυτή των µετοχικών τίτλων. ∆ηλαδή τα µη 
πραγµατοποιηθέντα καθαρά κέρδη (προ φόρων) να αναγνωρίζονται στα 
συµπληρωµατικά κεφάλαια (σε ποσοστό 45%) ενώ οι µη πραγµατοποιηθείσες 
καθαρές ζηµίες να αφαιρούνται στο σύνολό τους από τα βασικά κεφάλαια. Με 
την επιλογή αυτή αναγνωρίζεται άµεσα στα ίδια κεφάλαια η ζηµία από τις 
δυσµενείς µεταβολές των τιµών  (επιτοκιακός κίνδυνος) και µερικώς µόνον το 
αποτέλεσµα συγκυριακών ενδεχοµένως  ευνοϊκών µεταβολών.   
 
2η εναλλακτική  
  
Προκειµένου να αποφευχθεί η υπερβολική µεταβλητότητα του δείκτη 
κεφαλαιακής επάρκειας από τον συνυπολογισµό στα ίδια κεφάλαια των µη 
πραγµατοποιούµενων κερδών και ζηµιών των οµολόγων αυτών,  ισχύει η ίδια 
εποπτική µεταχείριση µε αυτή των δανείων δηλαδή τα µη πραγµατοποιηθέντα 
κέρδη και ζηµίες να µην  συνυπολογίζονται στα ίδια κεφάλαια. Η επιλογή 
αυτή στηρίζεται στην υπόθεση ότι : α) τα οµόλογα αυτά δεν προορίζονται 
κατά κανόνα για αποκόµιση κέρδους από  βραχυπρόθεσµες διακυµάνσεις των 
τιµών, διότι εάν αυτό συνέβαινε θα έπρεπε σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 39 να 
καταταγούν στα  προοριζόµενα για εµπορική εκµετάλλευση (Held-for-
trading) και β) δεν  κατατάσσονται  στο χαρτοφυλάκιο διακρατούµενων έως 
τη λήξη (Held -to- Maturity) λόγω των αυστηρών  προϋποθέσεων που ισχύουν 
σχετικά µε την πώληση  τους 5   
 
Σε  περίπτωση επιλογής της δεύτερης εναλλακτικής επιλογής τα διαθέσιµα 
προς πώληση οµόλογα θα πρέπει, για λόγους συνέπειας προς την εποπτική 
θεώρησης τους ως στοιχείων σχετικά µακροπρόθεσµης διακράτησης και 
µειωµένου κινδύνου αγοράς, να σταθµίζονται µόνο για  τον πιστωτικό 
κίνδυνο ως τίτλοι του επενδυτικού χαρτοφυλακίου. Για τον ίδιο λόγο τα 
οµόλογα αυτά θα αποτιµώνται στις υποβαλλόµενες στην Τράπεζα της 
Ελλάδος καταστάσεις υπολογισµού της κεφαλαιακής επάρκειας στο 
αποσβεσµένο κόστος και όχι στην εύλογη αξία τους.  

                                                 
5 Σε περίπτωση πώλησης πριν τη λήξη τίτλων  που ανήκουν στο χαρτοφυλάκιο των διακρατούµενων 
µέχρι τη λήξη τίτλων  η τράπεζα υποχρεούται α) να µεταφέρει το σύνολο του χαρτοφυλακίου αυτού 
στην κατηγορία των διαθέσιµων  προς πώληση και β) να  κάνει χρήση της κατηγορίας αυτής µόνο  
µετά πάροδο  δύο ετήσιων οικονοµικών χρήσεων  από την χρήση  της «παράβασης»  .  
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Για λόγους αποφυγής της υπερβολικής διακύµανσης των ιδίων κεφαλαίων 
των τραπεζών και υπό τον όρο ότι ο κίνδυνος αγοράς στο χαρτοφυλάκιο 
οµολόγων που κατατάσσεται στην κατηγορία των ∆ιαθεσίµων προς πώληση 
είναι περιορισµένος, η Τράπεζα της Ελλάδος προσανατολίζεται στην 
υιοθέτηση της δεύτερης εναλλακτικής λύσης. Η ύπαρξη τυχόν αυξηµένου 
κινδύνου αγοράς ή η κατάταξη στο συγκεκριµένο χαρτοφυλάκιο µέσων που 
κατά το ∆ΛΠ 39 εντάσσονται στην κατηγορία των προοριζόµενων για 
εµπορική εκµετάλλευση 6 πάντως θα υπόκειται στον έλεγχο της Τράπεζας της 
Ελλάδος. Στην τελευταία αυτή περίπτωση, η Τράπεζα της Ελλάδος 
επιφυλάσσεται να επιβάλλει κεφαλαιακές απαιτήσεις για τον επιτοκιακό 
κίνδυνο των οµολόγων αυτών σε περιπτώσεις σηµαντικής δυνητικής 
επίπτωσης στα ίδια κεφάλαια. Εξυπακούεται ότι σε κάθε περίπτωση 
αποφασιστικής σηµασίας είναι η γνώµη των εξωτερικών ελεγκτών των 
τραπεζών. 
 
Τα πιστωτικά  ιδρύµατα καλούνται να γνωστοποιήσουν µέχρι  28.2.2005, 
τα ποσά του οµολογιακού χαρτοφυλακίου τους (επενδυτικού και  
συναλλαγών) της 31.12.2004 που κατατάσσονται από 1.1.2005 στην 
κατηγορία των ∆ιαθεσίµων προς πώληση .   

 
δ) Περίπτωση αντιστάθµισης του τύπου των ταµειακών ροών των ως άνω 
µέσων 

 
Στην περίπτωση που µετοχή (ή και οµόλογο σε περίπτωση που εφαρµοσθεί η 
1η εναλλακτική πρόταση) του διαθέσιµου προς πώληση χαρτοφυλακίου 
αντισταθµίζεται αποτελεσµατικά µε την µέθοδο των ταµειακών ροών, κατά το 
∆ΛΠ 39: 
τα κέρδη/ζηµίες  που προκύπτουν από την  αποτίµηση στην εύλογη αξία του 
αντισταθµιζόµενου στοιχείου µεταφέρονται όπως προαναφέρθηκε στο   
αποθεµατικό αναπροσαρµογής (Fair value revaluation reserve-available for 
sale financial assets), ενώ οι ζηµίες/κέρδη που προκύπτουν από την  
αποτίµηση στην εύλογη αξία  του µέσου αντιστάθµισης του  ως άνω στοιχείου  
µεταφέρονται σε αντίστοιχο άλλο αποθεµατικό (Cash flow hedges reserve –
effective portion).  

 
Προκειµένου να υπάρχει ανάλογη εποπτική µεταχείριση των κερδών/ζηµιών  
από την αποτίµηση του µέσου αντιστάθµισης µε τις ζηµίες/κέρδη του 
χρηµατοοικονοµικού περιουσιακού στοιχείου που αντισταθµίζεται: 

                                                 
6 Σηµειώνεται ότι για τα θέµατα αυτά επίκειται η υιοθέτηση προτύπου  (ED 7) βάσει του οποίου οι 
τράπεζες οφείλουν να γνωστοποιούν: α) τα κριτήρια κατάταξης των χρηµατοπιστωτικών περιουσιακών 
στοιχείων τους στην κατηγορία των διαθέσιµων  προς πώληση και β) των αναλύσεων ευαισθησίας 
(sensitivity analysis) που διενεργούν για τον κίνδυνο αγοράς και σε σχέση µε τα οµόλογα του 
συγκεκριµένου χαρτοφυλακίου.     
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 τα κέρδη από την αποτίµηση του µέσου αντιστάθµισης συνυπολογίζονται  στα 
βασικά κεφάλαια της τράπεζας εάν από τα βασικά κεφάλαια  έχουν αφαιρεθεί 
οι ζηµιές του στοιχείου που αντισταθµίζεται, ενώ   

 οι ζηµίες από την αποτίµηση του µέσου αντιστάθµισης αφαιρούνται από τα 
συµπληρωµατικά κεφάλαια εάν στα συµπληρωµατικά κεφάλαια έχουν 
συνυπολογισθεί τα  αντίστοιχα κέρδη του στοιχείου που αντισταθµίζεται. 

 
∆ιευκρινίζεται ότι η υιοθέτηση της 2ης εναλλακτικής για τα οµόλογα 
συνεπάγεται την µη εφαρµογή της εν λόγω ρύθµισης, όπως συµβαίνει και για 
τα δάνεια.    

 
3. Αποµείωση αξίας δανείων και απαιτήσεων- Εποπτικής φύσεως προβλέψεις της 

Π∆ΤΕ 2442/1999  
 
α) Στο ∆ΛΠ 39 ορίζεται η ζηµία από επισφαλή δάνεια και απαιτήσεις που 
αποτιµώνται στο αποσβεσµένο κόστος ως η διαφορά µεταξύ της λογιστικής αξίας του 
δανείου και της παρούσας αξίας των αναµενόµενων µελλοντικών ταµειακών εισροών 
προεξοφληµένων µε το πραγµατικό επιτόκιο (effective interest rate). Η αξία των 
µελλοντικών εισροών στην περίπτωση ενός επισφαλούς δανείου προϋποθέτει 
βεβαίως την επανεκτίµηση της πορείας αποπληρωµής του κεφαλαίου και των τόκων 
λόγω υφιστάµενης ζηµίας (incurred loss) και όχι µελλοντικής (future  losses that have 
not been incurred) 
Η ζηµία που εκτιµάται µε τα κριτήρια ή ενδείξεις επισφάλειας που προβλέπονται στο 
∆ΛΠ 39, σε πρώτο στάδιο κατά συγκεκριµένο δάνειο ή οµάδα  παρόµοιων δανείων 
και σε δεύτερο στάδιο κατά χαρτοφυλάκιο (collective assessment), σε κάθε 
περίπτωση βαρύνει τα αποτελέσµατα,  είτε µειωθούν άµεσα (ή διαγραφούν) τα 
επισφαλή δάνεια είτε µειωθούν εµµέσως µε τον σχηµατισµό πρόβλεψης (loan loss 
allowance account). 
    
β) Οι «προβλέψεις» για εποπτικούς σκοπούς  που υπολογίζονται  βάσει της Π∆/ΤΕ 
2442/1992  από την άλλη πλευρά, αποσκοπούν και στην κάλυψη της αναµενόµενης 
ζηµίας (expected loss) του χαρτοφυλακίου των δανείων της τράπεζας αφού 
περιλαµβάνονται και οι ενήµερες και οι νέο-χορηγούµενες πιστοδοτήσεις στον 
υπολογισµό των προβλέψεων. Για το λόγο αυτό µέχρι σήµερα η τυχόν υστέρηση των 
«λογιστικών προβλέψεων» έναντι των εποπτικών αφαιρείτο από τα εποπτικά 
κεφάλαια των τραπεζών για σκοπούς υπολογισµού της κεφαλαιακής επάρκειας. Με 
την εφαρµογή των ∆ΛΠ εφόσον οι εποπτικές προβλέψεις είναι υψηλότερες από τις 
ζηµίες που θα εκτιµηθούν βάσει του ∆ΛΠ 39, θα εξακολουθήσει  µέχρι να τεθεί σε 
ισχύ το νέο πλαίσιο υπολογισµού της κεφαλαιακής επάρκειας (νέα Οδηγία 
2001/12/ΕΚ) η διαφορά να αφαιρείται από τα εποπτικά ίδια κεφάλαια κατά τον 
υπολογισµό της κεφαλαιακής επάρκειας. Σηµειώνεται ότι η αφαίρεση  από τα ίδια 
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κεφάλαια των εποπτικής φύσεως  προβλέψεων δεν επηρεάζει τα λογιστικά µεγέθη 
της τράπεζας7 (αποτελέσµατα χρήσεως ή το λογιστικό υπόλοιπο των δανείων)  
 
γ) Εξυπακούεται πάντως ότι στην περίπτωση που τα πιστωτικά ιδρύµατα 
χρησιµοποιούν συστήµατα διαβάθµισης των πιστούχων βάσει πιθανοτήτων αθέτησης 
από τα οποία υπολογίζεται η πιθανή ζηµιά τα οποία πληρούν τις προϋποθέσεις της 
παραγράφου 8 της Π∆ΤΕ 2442/99 για τον υπολογισµό των προβλέψεων, θα 
αναγνωρίζονται εποπτικά οι ζηµίες που προκύπτουν από το σύστηµα αυτό.  
 
δ) ∆ιευκρινίζεται ότι: 
(i) Για τις τράπεζες που θα εφαρµόσουν από 1.1.2007 την τυποποιηµένη µέθοδο στο 
πλαίσιο της αναθεωρηµένης Οδηγίας 2000/12 για την κεφαλαιακή επάρκεια, θα 
εξακολουθήσουν να ισχύουν οι διατάξεις της Π∆ΤΕ 2442/99, (όπως ισχύει) σύµφωνα 
µε τα παραπάνω,.  
 
(ii) Για τις τράπεζες που θα εφαρµόσουν την Μέθοδο Εσωτερικής ∆ιαβάθµισης από 
1.1.2007, κατόπιν σχετικής πιστοποίησης από την Τράπεζα της Ελλάδος, σύµφωνα µε 
τα άρθρα. 57 (q), (r) και 63 (3) της ανωτέρω Οδηγίας που αναφέρονται στα εποπτικά 
ίδια  κεφάλαια: 
◊ τυχόν θετική διαφορά µεταξύ των αναµενόµενων ζηµιών που θα έχουν 

υπολογισθεί σύµφωνα µε το Παράρτηµα VII της ανωτέρω Οδηγίας και των 
ζηµιών που προκύπτουν από την εφαρµογή του ∆ΛΠ 39 θα αφαιρείται κατά 
50% από τα βασικά κεφάλαια και το υπόλοιπο 50% από τα συµπληρωµατικά 
κεφάλαια,  ενώ  

◊ τυχόν αρνητική διαφορά µεταξύ των ως άνω αναµενόµενων ζηµιών και των 
ζηµιών που προκύπτουν βάσει του ∆ΛΠ 39 θα προστίθεται (υπό 
προϋποθέσεις) στα συµπληρωµατικά κεφάλαια µέχρι του ορίου του 0,6% του 
σταθµισµένου ενεργητικού της τράπεζας. 

 
  

4. Χρήση της ευχέρειας αποτίµησης στην εύλογη αξία του συνόλου των 
χρηµατοοικονοµικών µέσων  (Fair value option) 
 
Τα πιστωτικά ιδρύµατα που θα κάνουν χρήση της ευχέρειας αποτίµησης του συνόλου 
των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων τους σε εύλογη αξία υποχρεούνται 
να παρέχουν λεπτοµερή πληροφόρηση την Τράπεζα της Ελλάδος σχετικά µε την 
επίπτωση της επιλογής αυτής στα αποτελέσµατα χρήσεως και στην καθαρή θέση της 
τράπεζας.  
 

                                                 
7 Σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 30 (παρ. 46) τυχόν πρόσθετες εποπτικές προβλέψεις (επιπλέον των όσων 
υπολογίζονται µε βάση το ∆ΛΠ 39) δεν αναγνωρίζονται ως έξοδα ούτε επηρεάζουν τη συνολική 
καθαρή θέση της τράπεζας αλλά µεταφέρονται απλώς από τα αδιάθετα κέρδη (retained earnings) σε 
ειδικό αποθεµατικό. 
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Επί πλέον, δεδοµένου ότι η γενικευµένη χρήση της συγκεκριµένης µεθόδου 
αποτίµησης θα αυξήσει σηµαντικά τη  µεταβλητότητα των ιδίων κεφαλαίων, τα εξ 
αποτιµήσεως στην εύλογη αξία κέρδη και ζηµίες θα αναγνωρίζονται στα εποπτικά 
ίδια κεφάλαια κατά τον ίδιο τρόπο µε αυτόν που περιγράφηκε για τις µετοχές στα 
διαθέσιµα προς πώληση στοιχεία. Συγκεκριµένα τα µη πραγµατοποιηθέντα  κέρδη θα 
συνυπολογίζονται κατά 45% µόνον στα συµπληρωµατικά ίδια κεφάλαια ενώ οι 
ζηµίες θα αφαιρούνται στο σύνολό τους από τα βασικά κεφάλαια.  
 
Περαιτέρω, σε περίπτωση εφαρµογής της ευχέρειας αποτίµησης στην εύλογη αξία 
και των  χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων, όπως είναι οι τίτλοι οµολογιακών 
δανείων που εκδίδονται από την τράπεζα, τα µη πραγµατοποιηθέντα κέρδη και ζηµίες 
που προκύπτουν από την µεταβολή της εύλογης αξίας των υποχρεώσεων αυτών λόγω  
διαφοροποίησης της πιστοληπτικής ικανότητας της εκδότριας τράπεζας δεν θα 
συνυπολογίζονται στα εποπτικά ίδια κεφάλαια.  
 
 

5. Λογιστική αντιστάθµισης του τύπου των  ταµειακών ροών 
 
Η µέθοδος αυτή αφορά την χρήση παραγώγων για την αντιστάθµιση  µελλοντικών 
ταµειακών ροών από χρηµατοοικονοµικά µέσα κυµαινόµενου επιτοκίου ή από 
προγραµµατισµένες µελλοντικές συναλλαγές (forecast transactions). Σύµφωνα µε το 
∆ΛΠ 39, εφόσον υπάρχει αποτελεσµατική αντιστάθµιση, στα χρηµατοοικονοµικά 
µέσα  που  αποτιµώνται στο αποσβεσµένο  κόστος είτε  στην εύλογη αξία µέσω των  
αποτελεσµάτων 8  :  
τα κέρδη και οι ζηµίες από την αποτίµηση στην εύλογη αξία του  µέσου  
αντιστάθµισης µεταφέρεται στο σχετικό αποθεµατικό (Cash flow hedges reserve –
effective portion), ενώ α) είτε δεν προκύπτουν κέρδη ή  ζηµιές στην περίπτωση που 
το αντισταθµιζόµενο στοιχείο αποτιµάται στο κόστος β) είτε τα κέρδη ή ζηµίες του 
αντισταθµιζόµενου στοιχείου που αποτιµάται σε εύλογη αξία µεταφέρονται στα 
αποτελέσµατα.  
Συνεπώς, στην καθαρή θέση αναγνωρίζονται ως αποθεµατικά κέρδη και ζηµίες που 
θα αντισταθµίσουν µελλοντικές διακυµάνσεις των ταµειακών ροών που θα 
επηρεάσουν τα αποτελέσµατα χρήσεως των τραπεζών στο µέλλον. Τα αποθεµατικά  
όµως αυτά, από εποπτικής πλευράς, δεν είναι δυνατόν να αναγνωρισθούν ως ίδια 
κεφάλαια των τραπεζών και για το λόγο αυτό κατά τον υπολογισµό της κεφαλαιακής 
επάρκειας  θα αφαιρούνται από τα εποπτικά ίδια κεφάλαια.  
 
  
II. ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 16  – Ενσώµατα Πάγια και  
          40 – Επενδύσεις σε Ακίνητα 
 
 Αποτίµηση της αξίας των  παγίων στην  εύλογη αξία τους  

                                                 
8 ∆εν περιλαµβάνεται η αντιστάθµιση µε τη µέθοδο αυτή µέσων του χαρτοφυλακίου ∆ιαθέσιµων προς 
Πώληση για τα οποία γίνεται αναφορά στην παραγρ. 2δ του παρόντος.   
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Σύµφωνα µε τα δύο ως άνω πρότυπα παρέχεται η επιλογή στις τράπεζες της τακτικής 
αποτίµησης των ιδιοχρησιµοποιούµενων παγίων στην περίπτωση του ∆ΛΠ 16 και 
των παγίων προς εκµετάλλευση στην περίπτωση του ∆ΛΠ 40  στην εύλογη αξία τους. 
Στην πρώτη περίπτωση  οι ζηµίες ή  κέρδη εξ αποτιµήσεως χρεοπιστώνονται σε 
ειδικό αποθεµατικό αναπροσαρµογής παγίων και στη δεύτερη  στα αποτελέσµατα. Τα 
εξ αποτιµήσεως αυτά κέρδη στην πρώτη τουλάχιστον περίπτωση κατά κανόνα δεν 
πραγµατοποιούνται. Συνεπώς, για λόγους συντηρητικότητας κατά  τον υπολογισµό 
του δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας, για κάθε πάγιο στοιχείο που αποτιµάται στην 
εύλογη αξία οι εξ αποτιµήσεως  ζηµίες θα αφαιρούνται από τα βασικά κεφάλαια ενώ 
τα (προ φόρων) κέρδη εξ αποτιµήσεως θα αναγνωρίζονται σε ποσοστό 45% στα 
συµπληρωµατικά κεφάλαια. Εξυπακούεται ότι ζηµίες από  µόνιµη αποµείωση της 
αξίας παγίων που βαρύνουν τα αποτελέσµατα χρήσεως επίσης αφαιρούνται από τα 
βασικά κεφάλαια.    
 
Ειδικότερα σε ότι αφορά την πρώτη εφαρµογή των ∆ΛΠ 16 και 40, εφόσον οι 
τράπεζες κάνουν χρήση της δυνατότητας που παρέχει το ∆ΠΧΠ 1 και 
αναπροσαρµόσουν το κόστος κτήσεως των παγίων τους (deemed cost)  στην εύλογη 
αξία αυτών το εκ της επανεκτιµήσεως αυτής του κόστους κτήσεως αποθεµατικό θα 
περιλαµβάνεται στα συµπληρωµατικά και όχι στα βασικά  κεφάλαια δεδοµένου ότι 
πρόκειται ουσιαστικά για αποθεµατικό αναπροσαρµογής.   
  
 
III. ∆ΛΠ 32: Χρηµατοοικονοµικά Μέσα – Γνωστοποίηση και  Παρουσίαση   
 
 Κατάταξη στοιχείων του παθητικού στις κατηγορίες ιδίων κεφαλαίων ή υποχρεώσεων  
 
Μεταξύ των άλλων στο πρότυπο αυτό καθορίζεται η βασική διάκριση των 
χρηµατοοικονοµικών µέσων ως υποχρεώσεων ή στοιχείων της καθαρής θέσης. Η 
διάκριση αυτή δεν θα πρέπει να επηρεάζει τον υπάρχοντα ορισµό των στοιχείων που 
αποτελούν εποπτικά ίδια κεφάλαια. Στα τελευταία περιλαµβάνονται για παράδειγµα 
υβριδικές προνοµιούχες µετοχές και µειωµένης εξασφάλισης τα οποία αποτελούν 
υποχρεώσεις σύµφωνα µε το πρότυπο αυτό. Αντίστροφα, δάνεια και ορισµένες 
µορφές ενσωµατωµένων παραγώγων, µέρος των οποίων σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 32 
θεωρούνται µέρος της καθαρής θέσης, δεν αναγνωρίζονται ως εποπτικά ίδια 
κεφάλαια.  
 
 
IV. ∆ΛΠ 27 –Ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις  
     ∆ιερµηνεία 12 – Ενοποίηση εταιρειών ειδικού σκοπού  
 

1. Τιτλοποίηση απαιτήσεων  
 
Τα κριτήρια ενοποίησης κατά τα ως άνω πρότυπα των  εταιρειών ειδικού σκοπού 
που σχετίζονται µε προγράµµατα τιτλοποίησης δανείων σύµφωνα µε τα οποία 
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µεταφέρεται στις εταιρίες αυτές από µία τράπεζα ο πιστωτικός κίνδυνος των 
µεταβιβαζόµενων δανείων,   διαφέρουν σηµαντικά από αυτά που προβλέπονται τόσο 
από την υπάρχουσα ρύθµιση όσο και από την προβλεπόµενη από τη νέα Οδηγία για 
την κεφαλαιακή επάρκεια. Ο εποπτικός χειρισµός της µεταφοράς του πιστωτικού 
κινδύνου µέσω  προγραµµάτων τιτλοποίησης θα εξακολουθήσει να βασίζεται στα 
εποπτικά κριτήρια και όχι στην πρακτική που επιβάλλουν τα πρότυπα.   
 
 

2. Ενοποίηση  συγγενών επιχειρήσεων των τραπεζών εκτός του χρηµατοπιστωτικού 
τοµέα 

 
Η ενοποίηση συγγενών επιχειρήσεων για τον σκοπό της άσκησης ενοποιηµένης 
εποπτείας περιορίζεται σε αυτές που δραστηριοποιούνται στον χρηµατοπιστωτικό 
τοµέα και υπάγονται κατά τα ισχύοντα σε εποπτεία σε ενοποιηµένη βάση.  
Επιχειρήσεις που ενοποιούνται σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ και δεν ανήκουν στις 
επιχειρήσεις που υπάγονται στην ενοποιηµένη εποπτεία των πιστωτικών ιδρυµάτων 
εφόσον είναι σηµαντικού ύψους δεν ενοποιούνται στις υποβαλλόµενες στην Τράπεζα 
της Ελλάδος οικονοµικές καταστάσεις αλλά περιλαµβάνονται  σ’ αυτές µε τον τρόπο 
που ορίζεται στο  Π∆. 267/ 1995. 
 
 
V.  Θέµατα που σχετίζονται µε την πρώτη εφαρµογή των ∆ΛΠ  
 
∆ΛΠ 19 

 
Το ποσό της καθαρής υποχρέωσης  χρηµατοδότησης των ασφαλιστικών ταµείων 
πιστωτικού ιδρύµατος και γενικότερα των υποχρεώσεων που απορρέουν από 
προγράµµατα καθορισµένων παροχών προς το προσωπικό  θα αφαιρείται: 
i) από τα βασικά ίδια κεφάλαια του ιδρύµατος ή εναλλακτικά 
ii) από το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων 
 
Συνεκτιµώντας το χαρακτήρα των εν λόγω υποχρεώσεων σε συνδυασµό µε τα 
κριτήρια που προσδιορίζουν την ποιότητα των βασικών ιδίων κεφαλαίων, η Τράπεζα 
της Ελλάδος προσανατολίζεται στην εφαρµογή της πρώτης λύσης. 
 
Τα πιστωτικά ιδρύµατα παρακαλούνται για τη διατύπωση των τυχόν απόψεών 
τους επί όλων των θεµάτων του παρόντος εγγράφου µέχρι την 28.2.2005. 
 
Αρµόδιοι για την παροχή διευκρινίσεων είναι ο κ. Θεµιστοκλής Αντωνίου (τηλ. 210-
3205044) και η κ. Καλλιόπη Νόνικα (τηλ. 210-3205154). 
           
         Ο ∆ιευθυντής 

 
 

Π.Κυριακόπουλος 
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